
— Vaižna desetletnica. Tudi mi se mo* 
ramo spomniti desetletnice proboja Solun*, 
ske fronte, ki se je obhajala te dni po vsej 
državi na najsvečanejši način. — Ko- je ju* 
naška srbslka armada pred desetimi leti, prviS 
po* dolgotrajnem pregnanstvu, prestopila do* 
mača tla, jie bil s tem zadan usoden udarec 
sovražnikom,, ki je. pomen jal začetek konca 
vojne in ki nam je prinesel narodno osvobo* 
jenje in nacionalno državo. — Z osvoboje* 
njem je izginil predvojni in medvojni pritisk 
Nemcev. Schulvereinske šole so. se spreme** 
nile iz potujčevalnic v doimače hrame zna* 
nosti. — Slovenec je postal gospodar na svoji 
rodni zemlji. Vse to- je povzročil oni veliki 
moment na Solunski fronti. — Deset let je 
minilo. Deset let odkar smo gospodarji na 
lastnih tleh — a vse naše nade iz onih dni 
niso bile izpolnjene. To važno desetletnico 
bi učiteljstvo pozdravljalo z mnogo večjim* 
navdušenjem, ako se ne ibi nahajalo* v ne* 
prestanih gmotnih stisakh. ako bi bil njegov 
socialni položaj boljši nego je danes in ako 
bi bilo za vse prosvetne ustanove1 poskrblje* 
no kar najboljše. Upajmo, da nas bode druga 
desetletnica tudi v tem zadovoljila in prine* 
sla v našo državo popolno zadovoljstvo. 

— Uradna poročila šolskih upraviteljev 
in sodišče. V našem listu štev. 7. z dne 20. 
septembra t. 1. smo priobčili notico »Javno* 
pravno vprašanje«, ki zadeva poročila šolskih 
upraviteljev na razna vprašanja ;od strani 
sodišč. Storili smo* to zato, ker je stranka v 
nekem konkretnem slučaju zasledovala šol* 
skega upravitelja zaradi uradnega odgovora, 
tičočega se družinskih zadev stranke, ki jih 
iei podal upravitelj uradno sodišču. Poverje* 
ništvo se je obrnilo potom Zveze državnih 
nameščencev na pravnike. Prejelo je na* 
stopni odgovor: 

Dodatno k našemu intimatu z dne 26. 
septembra t. L, štev. 862/28 Vam v zadevi 
slučaja šolskega upravitelja v Dolenji Len* 
davi in okr. sodišča v Murski Soboti v na* 
slednjem sporočamo* mnenje sodnega prav* 
nika, ki se glasi: 

»V predmetnem slučaju je bilo tako šol* 
skega upravitelja kot gdč. učiteljico oprostiti 
od vsake 'krivde in kazni 'iz sledečih raz* 
logov: 

Šolski upravitelj in učiteljica sta zapri* 
sežena državna uslužbenca, ki imata dolžnost 
po svoji najboljši vesti in vednosti, izvrševati 
svojo službo. Upraviteljstvo je bilo v pred* 
metnem slučaju pozvano od oblasti (sodi* 
šča), da izpolni vprašalno polo. To je tudi 
storilo na podlagi lastnih izkušenj in na pod* 
iagi informacij,, ki jih je bilo v danem slu* 
čaju možno dobiti. Ravnala sta torej oba 
toženca v najboljši veri (bona fide). 

Dejanje, ki sta ga po mnenju zasebnega 
.tožitelja, ki je vložil proti njlima tožbo radi 
zaljenja časti, zakrivila, bilo bi kaznjivo sa* 
mo tedaj, če bi se tožencema dokazalo1,, da 
sta ravnala v slabi veri (mala fide), torej na* 
menoma žaljivo in lažnivo poročala — ali 
pa da sta se vsaj zamogla zavedati, da kaj laž* 
nivega in žaljivega poročata. To pa ni doka* 
zano in tudi zasebni tožitelj sam ne more 
podati za to* nobenega dokaza. Njegova 
dolžnost namreč bi bila. to dokazati. Ker pa 
tega ne more dokazati, sploh ni dejanski 
stan kazn jivega dejanja v subjektivnem oziru 
podan. Vsled tega je bilo vse ponudene do* 
kaze sploh zavrniti in ni bila dolžnost to* 
žencev, da nastopita dokaz resnice. 

Če bi bila v prvi instanci upravitelj in 
učiteljica kaznovana, bi gotovo- v prizivnem 
senatu taka sodba bda ovržena.« 

Mnenje upravnega jurista, Vam bomo 
— čim ga prejmemo — naknadno dostavili. 

— Nedeljski pouk na nadaljevalnih šos 
lah. Več slovenskih listov se je ob začetku 
šolskega leta na svoj običajen način dotak* 
nilo nedeljskega pouka na naših nadaljevalnih 
šolah. Ker se vprašanje nedeljskega pouka 
presoja iz raznih in nasprotujočih si stališč, 
zato so si tudi mnenja o njem močno deljena 
in ločena: delodajalci ga zagovarjajo z vsemi 
razpoložljivimi sredstvi, dočim so strokovno* 
delavske organizacije za popolno odpravo 
istega. Nedavno so nastala po nekaterih na* 
ših krajih močna tozadevna trenja, toda vse 
je ostalo po — starem: nedeljski pouk je še 
nadalje — obvezen. O nedeljskem pouku bi 
ne smeli odločati samo interesi mojstrov, 

Splošne vesti. 
»MLADINSKA MATICA.« 

1. Reklamacije. 
Nujno in ponovno prosimo 

vse poverjenike, da nam svoje morebitne 
reklamacije glede ekspedicije knjig kom 
cem pretečenega šolskega leta predložijo 
najpozneje do konca t. m. Na 
pozneje došle pritožbe se odbor ne bo 
mogel več ozirati. 

Ta poziv se seveda ne tiče onih tova; 
rišev(ic), ki so že poslali svoje pritožbe 
po stičnem razglasu v 8. štev. »Učitelj
skega Tovariša« od 27. septembra t. 1. 
»Mladinska Matica« odklanja vsako odi 
govornost, če bi bila kaka šola oškodo> 
vana radi opustitve tozadevne reklama; 
cije. 

Radi pravilnega tolmačenja tega po* 
živa povdarjamo še posebe, da naj rekla: 
mirajo ponovno vsi, ki so morebiti 
to že storili v mesecih juliju in avgustu, 
a brezuspešno. Vsi prizadeti poverjeni: 
ki(ce) naj nam oproste, če smo primorani 
letos na tak način izrabljati njihovo pot 
trpežljivost. V bodoče bomo poskrbeli, 
da jim ne damo več povoda za pritože; 
vanje. 



ekonomija časa i td . . . . , marveč predvsem — 
socialna zaščita mladine. Oziraje se na psiho 
fizičen razvoj mladostnika je eaporedno 
šestdnevno delo vajenca popolnoma enako 
vredno tedenskemu delu odraslega človeka 
ki ima potem prosto — nedeljo. Tudi tegž 
ni treba ša posebej z dokazi zatrjevati, d* 
zahteva nedeljski pouk veliko širšo in glob: 
Ijo ubranost ali koncentracijo duha kot pro^ 
sto ročno obrtniško delo med tednom, h 
tega sledi, da se po zaporedni šestdnevn 
telesni obremenitvi, ki bi ji moral sledit 
prost dan, naši vajenci še v nedeljo duševne 
obremenjujejo in se jim tako prikrajša de 
nujnega počitka in razvedrila. Po »Delavsk 
politiki« posnemam: Šolsko leto nadaljeval: 
nih šol traja 7 mesecev, tedenski pouk vse: 
buje 8 ur (en delovni dan); od letnih 300 de= 
lavnikov bi se uporabilo za pouk v šoli čez 
teden samo 28 delavnikov. Tako še vedno 
ostane vajencu 272 delovnlih dni, ko bi on de* 
lal samoi za mojstra, ki ima od vajenca v teh 
dneh zvestega dela gotovo toliko koristi, da 
mu zamore dati — prosto nedeljo. Po teh 
zaključkih bi naj bilo naše strokovno*orga= 
nizačno stališče da se priporoča odprava 
nedeljskega pouka na nadaljevalnih šolah, da 
hi imela nedorasla mladina po vseh božjih in 
človeških pravicah — prosto nedeljo v svojo 
osebno korist. Albert Žerjav. 

— Delovanje ožjega sosveta UJU — pov. 
Ljubljana. V sejnem poročilu, ki ga je pri* 
občil »Učit. Tovariš« v 9. številki dne 4. okto* 
bra t. 1. se je vrinila pri slučajnostih v 1. 
točki tiskovna napaka. Namesto »Poverjeni* 
štvo naj nadzoruje odloke ohlastnega od* 
bora itd.« se mora pravilno glasiti »Poverje* 
ništvo naj zasleduje odloke oblastnega šol* 
skega odbora itd « — Josip Kobal 1. r., 
tajnik. 

— Pravočasen nastop premeščenih In na 
dopustu se nahajajočih učnih oseb. Ker se 
dogajajo slučaji, da učitelji in učiteljice ne 
nastopijo pravočasno službe, je izdala pro* 
svetna oblast sreskim poglavarjem sledeči od« 
lok: Kljub izdanim navodilom in zakonskim 
določbam se še dogajajo slučaji, da se uči* 
telji — posebno učiteljice — po razrešitvi 
od nosno po preteku dopusta, ne javljajo pra* 
vočasno na službo in se potem izgovarjajo, 
da jim niso bile znane določbe zakona in da 
so mislili(e), da je dovolj, če se javijo na 
službo pred pričetkom pouka Ker ne pred* 
videva zakon zaradi javljanja, na službo 
okornosti službe prostih dni (počitnic), je 
dolžan uslužbenec javiti se na službo brez* 
pogojno v 'zakonitem moku, t. j . a) ob pre* 
mestitvi v 6 dneh (v 24 urah) po razrešitvi 
(čl. 105. ur. zak.) in b) po preteku dopusta 
takoj naslednji dan ne glede na to, ali pade 
ta rok na delavni ali prosti dan in to v iz* 
ogib posledicam točke 7. čl. 133. ur. zak. v 
zvezi s točko 4., čl. 4. ur. zaik. Z ozirom na 
to vabim naslov: 1. da ob vsaki razrešitvi 
odnosno obvestitvi o dovoljenem dopustu 
opozori učiteljstvo kdaj mora nastopiti sluz* 
bo in na posledice nepravočasnega javljanja 
na službo in 2. da slednjič opozori šolske 
upravitelje, da so osebno odgovorni glede 
izplačila prejemkov onemu učitelju(ici), ki 
Se ni javil(a) pravočasno na službo, ali ta* 
kiemu, ki mu je na katerikoli način prestala 
služba. (Glej P. br. 2066/28). 

— Izjava. Slovensko Umetniško društvo 
v Ljubljani smatra za svojo dolžnost, da ob 
priliki polemike Seliškar — Mafeš poda na* 
slednjo izjavo: Fran StiplovšeJk, Nande in 
Drago Vidmar ter Fran Zupan so- kot člani 
tega društva razstavljali svoja dela na devet* 
najstih irazstavah,, ki jih je to društvo prire* 
dilo doma in v tujini. Nikdar in nikjer se ni 
pripetilo, da bi jim kdorkoli očital, kar si je 
dovolil očitati jim g. M'iha Maleš, marveč je 
poskušala vsa domača in tuja kritika vsikdar 
oceniti njihova dela kot dela, ki jim ni moči 
odrekati resnih umetniških kvalitet. Še več: 
vsi štirje imenovani slikarji so poi društveni 
razstavi na Dunaju bili imenovani za stalne 
dopisujoče člane umetniškega društva »Kiinst* 
lerbund Hagen«, kar svedoči, da se tamkaj 
upoštevajo kot resni umetniki. — Slovensko 
Umetniško društvo v Ljubljani. 

— Učiteljski abfiturijentisvolonterji; pri* 
glasitev na službe. Ministrstvo prosvete je 
dovolilo, da sme prosvetni oddelek velikega 
župana namestiti več brezplačnih učiteljev in 
učiteljic. Pri tem jo pripomnjeno, da se jim 
toi službovanje ne šteje v napredovanje in ne 
v pokojnino. Ti kandidati pridejo po izpraz* 
nitvi učiteljskih mest prvi v poštev, da bodo 
sprejeti v državno službo, ko ho. dana bud* 
žetna možnost za nova posta vi jen j a. Šolski 

upravitelj, pri katerem se zglasi tak volonter 
naj pošlje njegovo nekolkovano prijavo ir 
reverz po službeni poti na prosvetni oddelek 
V reverzu naj stoji, da dotičnik ne reflektin 
za čas službovanja na nikake prejemke. — K 
temu odloku se stklicujemo na tozadevrat 
stališče, ki je bila zavzeto v zadnji številk 
»Učit. Tovariša«. 

— Vodstvo Družbe sv. Cirila in Metodi 
v Ljubljani se ob priliki završitve nadvse pri 
čakovanja lepo uspeli Veliki skupščini v N o 
vem mestu kaT najiskreneje zahvaljuje moški 
in ženski GM podružnici za ves trud in 
delo ter plemenito požrtvovalnost, ki sta je 
izkazali za to slavje. Posebno se zahvaljuj 
jemo g. profesorju Josipu Germu za lep po* 
zdraven govor na kolodvoru, županu g. dr 
Josipu Režeku za iskren pozdravni govor 
pred mestno hišo, g. dr. Ivanu Vasiču za p-re= 
lesten govor v imenu Sokolskega Saveza. So* 
kolom za sprejem in udeležbo, g. Viktorju 
Pirnatu na iskrenem, globoko zasnovanem 
govoru za sresko učiteljsko društvo, gg. uči* 
teljstvu in mladini za lepo petje, g. ravnate* 
lju Ivanu Maslju za prepustitev šolskih pro* 
štorov v zborovalne namene. Častitim da* 
mam za veliko požrtvovalnost in skrb za 
skupno kosilo, pevskemu društvu za lepo pe* 
sem, mestni godbi za prijazno naklonjenost 
in marljivo sodelovanje, p. t. meščanom za 
okrašenje hiš z zastavami, ki so neprimerno 
dvignile slavnostni dan in dalje prav vsem, 
ki so na kakršenkoli način pripomogli, da se 
je letošnja velika skupščina tako sijajno iz* 
vršila, kakor že dolgo ne. Iskrena hvala vsem! 
— Vodstvo Družbe sv. Cirila in Metoda v 
Ljubljani. 

— Odtegljaji za Savez Nabavljačkih Za* 
druga Z ozirom na to, da se odteguje tudi 
učlteljstvu po 10 Din mesečno za Nabavljal* 
ne zadruge, je zaprosil Izvršni odbor gosp. 
prosvetnega ministra, da bi isti posredoval 
pri finančnem ministru, da bi bilo učiteljstvo 
oproščeno od plačevanja teh prispevkov. Za 
take odtegljaje ni podlage niti v proračunu, 
niti v finančnem zakonu za tekoče leto. 

— Sprejem v pedagoško šolo in podpore. 
Ko bi kdo najmanj pričakoval, so Se obja* 
vili razpisi za sprejem v pedagoško šolo in 
določili polovični mesečni prejemki. Rok 
razpisa je bil zelo kratek, zato je bilo tudi 
težko pripraviti vse, kar zadeva odločitev, 
selitev in dvoletni študij. Nikdo nei more 
zanikati dobre volje ministrskega sveta, ki 
je določil slušateljem polovico rednih me* 
Sečnih prejemkov. Ker pa večina nima last* 
nih prihrankov, ki so poleg prejemkov po* 
trebni za študij in življenje, so morali mnogi 
za letos odložiti vpisovanje na pedagoško 
šolo. Culo pa se je, da je priskočil nekaterim 
ali vsem oblastni odbor na pomoč s tem, da 
jim je nakazali podpore, kar moramo pohval* 
no oceniti. Želeti bi bilo, v koliko je ta vest 
resnična in nadalje komu in kolika podpora 
se je obljubila ali nakazala, kajti naš najvišji 
zavod smatramo za centralni organ učitelj* 
ske znanstvene izobrazbe, stanovske moči in 
ugleda. — A. Ž. 

— Vinko Šeringer: Rječnilk tudjih rječi 
i fraza. Tretja znatno povečana in predelana 
izdaja. Zagreb 1928. Založba tiskarne »Mer* 
kantile« v Zagrebu, llica 35. Cena broširane* 
mu izvodu 30 Din, vezanemu pia 40 Din. — 
S pošto priporočeno 12 Din več. Besednjak 
vsebuje okoli 6000 tujk, ki so opisane in po* 
polnoma pojasnjene. Besednjak ima priroč* 
no obliko in bo vsakemu naobražencu zelo 
dobrodošel. — Naroča se tudi potom doma* 
čih knjigarn. 

— »Ženski List« za modu, zabavu i ku* 
čanstvo. Izašao je u elegantnoj opremi okto* 
'barski broj ovog raširenog i u ženskom sv:* 
jetu obljubljenog mjesečnika. Modni dio 
donosi pregled jesenske mode, mnoge mo* 
dele u bojama, 'modni pribor, dječju modu i 
ručni rad. Tekstovni dio sadržava odabrano 
zabavno štivo, poučne članke, praktične upu* 
te o zdTavstvu, kosmetici, kucanstvu, kuhi* 
nji itd. »Ženski List« izlazi mjesečno, pret= 
plata na 3 mjeseca stoji Din 45. Naručuje se 
kod Uprave »Ž. L.« u Samostanskoj ul. 2. 
Pojedini broj dobije se u svim knjižarami, 
papirnicama i trafikama uz cijenu od Din 18. 

— K svojim pesmaricam »Nageljčki« za 
višjo (lil. del) in za srednjo stopnjo osnov* 
nih šoi'. (II. del) sem letos izdal tudi »Nagelj* 
čki« za niižjo stopnjo (1. del). Ta pesmarici 
za naše malčke obsega čez 100 večinoma na* 
rodnih, še ne objavljenic pesmic, rajev m 
otroških igric. Počenši od ritmiziranega go* 
vara na enem tonu se napevi za 1. šolsko leto 
progresivno razširjajo v tri*, štiri*, pet* in 

šesttonskih vrstah, dočim se v 2. šolskem letu 
obseg razširi do oktave in preko nje. Uver* 
jen sem, da bode ta elementarna pesmarica 
zadovoljila še bolj kot ostale stopnje. Ker 
pa nisem izdal iste v samozaložbi, se naj na* 
slovijo naročila na Jugoslovansko knjig urno 
v Ljubljani, ki je vse tri stopnje prevzela v 
svojo založbo. — C. Pregelj. 

Obleke kemično čisti barva, plisira in 
lika tovarna Jos. Reich. 

— Ali ste že naročili »Ročni katalog« za 
šolsko leto 1928./29., ki vsebuje vse naino* 
vejše odredbe in navodila in stane le 16 Din. 
— Požurite se z naročili, dokler traja zaloga. 

— Prava kava je strup. Gorje tistemu, 
ki se prepriča o tem, kajti bolni živci zagre* 
nijo življenje. Zato pije previdni rajši ŽIKO, 
ki popolnoma nadomesti pravo kavo. Zahte* 
vajte ŽIKO in kuhajte jo pravilno. Navodilo 
je na vsakem zavitku. 

Duh vremena doveo je sa sobom, da se 
za pranje danas ne treba upotrebljavati nista 
drugo nego Radion. Tehničke Visoke Škole 
istraživale u Radion i ustanovile, da je pot* 
puno neškodljiv za rublje i da je dovoljno 
% sata u rastopini Radiona kuhati, pa je pot* 
puno čisto. 


